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De la conferența electorală a 
Românilor din Transilvania.

(Raport special.)

Ședința a 11-a din 8/20 Iulie 1878. 
(Urmare).

A Trâmbițaș sprijinesce păre
rea maiorității comisiunei, căci și den
sul crede că numai pe basa autono
miei Transilvaniei, și numai în pute
rea principiului naționalității am pute 
fi eliberați de sub jugul apăsărei. De 
altcum densul crede că viitoriul unei 
națiuni purcede dela inteligență, nu 
dela masa poporului; că poporul merge 
la urnă ar fi o vitrigitate a timpului, 
dacă înse acum ar merge și inteli
gența, ce a decretat la Mercurea pa
sivitatea, acesta ar fi o denegare a 
simțului nostru de român.

Parteniu Cosma ede părerea 
minorității comisiunei. Acea politică, 
^ice densul, se consideră de mai bună, 
care arată resultate mai bune. în po
litica pasivității practicată pănă acum 
s’au arătat mai multe resultate rele, 
decât bune. Inteligența densul o țîrie 
de capul poporului, de care acesta 
trebue să asculte; poporul ce nu as-_ 
cultă de inteligența s’a este un corp 
fără mâni, fără cap; iar inteligența 
ce nu scie să facă pe popor să asculte 
de ea, nu are nici o valore. Cumcă 
înse inteligența pote și trebue să ajungă 
la acest punct, o dovedesce forte evi
dent purtarea românilor din alte părți 
(d. e. Biliar) unde nici un vot român 
nu s’a dat vre-unui străin, pentru-că 
inteligența și poporul au fost una.

în Transilvania inteligința a de
cretat pasivitate, dar n’a sciut folosi 
și n’a avut mijloce să conducă pre 
popor ca să se țină și el cu scumpe- 
tate de hotărîrea adusă. Turma s’a 
ISpădat de inteligență și astfel s’a 
produs un reu, care nici în 20 ani 
nu se va pute repara. Este adevărat 
că legea electorală nefavorabilă dă 
românilor transilvani puțini ablegați 
dietali, regimul înse tuturor încercă
rilor de a emenda acestă lege mai în 
favorul Românilor opune argumentul 
că, Românii prin purtarea lor de pănă 
aci s’au dovedit de inimici ai statului 
și că prin urmare nu le pote face 
concesiuni. Și puținii representanți, 
ce i-ar fi putut ave Românii din Tran
silvania înse nu au participat la deli
berările dietei; s’au făcut legea elec
torală nouă, legi agrare noue, aron
darea comitatelor, a cercurilor elec
torale și la tote aceste Românii din 
Transilvania n’au contribuit nimic, nici 
chiar prin înformațiuni, ce le ar fi 
putut trimite deputaților Români din 
Ungaria. Acesta numai este pasivitate 
ci indolență; inteligența s’a moleșit, 
iar poporul lipsit de conducere, în 
privința politică sa demoralisat. Re
lele amintite de G. Bariț adevărat că 
esistă, dar ele se pot vindeca numai 
acolo unde se află reul. Noi nu vom 
câștiga drepturi, daca nu vom lupta 
pentru ele; un popor numai atata 
valore are, câtă el însuși dovedesce 
prin fapte că are. Trebue dar sa fim 
activi, inteligența să ia iarăși amana 
.frînele conducerei poporului, ca ei 
să-și dee votul seu numai aceluia, că

rui voim noi. Atunci vom câștiga re- 
putațiune, vom pute impune chiar, și 
vom dobândi resultate reale, căci nu
mai prin lucrare omul se oțelesce, de
vine mai resistent și dobendesce mai 
mult.

V. Roman susține politica pa
sivității, care densul crede că s’a ese
cutat destul de bine față cu mijlocele 
de cari dispun Românii. Prin politica 
activității densul nu crede că vom 
ajunge vr’un resultat favorabil.

în acestă părere îl înteresce chiar 
un telegram ce la primit din Ungaria, 
dela deputății Români ce au luat parte 
activă în dietă, și cari acum văzând 
resultatele puține ale activității lor, 
sunt și ei gata a îmbrățișa politica 
oposițiunei pasive.

N. Gris tea din contră susține 
cu argumente valide politica oposi
țiunei active. Densul arată că trebue 
să nu perdem din vedere politica tra
dițională a națiunei nostre.*)  Pe tim
pul când Transilvania era autonomă 
între cele 3 națiuni și 4 confesiuni 
recunoscute de lege, nu se afla nici 
națiunea, nici confesiunea nostră. Dacă 
în sfîrșit au întrat și ele între națiu
nile și confesiunile recepte, meritul 
nu a fost al resistenței pasive,~ ci al 
activității, al suplicilor și solicitărilor 
episcopilor noștri și a deputațiunilor 
națiunali la a. 1848. Dieta din 1863 
de asemenea ne arată că Românii îna
inte de tote au cugetat să-și asigure 
drepturi egale cu ceilalți locuitori 
ai Transilvaniei.

în tomna a 1865, când s’a ivit 
pentru prima dată cestiunea activită
ții și a pasivității regaliștii, și depu
tății în dieta din Cluj, au făcut o de
clarare pentru susținerea drepturilor 
dobândite în 1863—4 (voci: cari sau 
perdut). Multe par perdute, dar dacă 
le cauți iarăși- le afli! Dacă cele în
cepute la 1865 se continuau, abună- 
samă noi câștigam mai ales dacă nu ne le
gam de un sistem. Sistemele politice la 
noi se schimbă des, și vorbitoriul n’ar voi 
ca și drepturile să se ducă cu ele. O 
națiune vie este datore, ca, dacă în 
sistemul ce urmeză, i se atacă drep
turile, ea să pâșescă la mijloc și să 
le apere cu totă tăria.

Cumcă prin resistență numai s’ar 
fi făcut minuni, vorbitoriul nu con
cede. Dacă Magiarii au dobândit, ce 
au dobîndit, acesta nu este resultatul 
politicei lor pasive, ci resultatul cone
xiunilor lor cu cercurile mai înalte, 
resultatul împregiurărilor esterne și 
interne, de cari ei sau sciut folosi în 
favorul lor. Dacă resistență magiarilor 
în contra sistemului centralistic al lui 
Schinerling nu era spriginită de resis- 
tența slavilor și a nemților chiar, daca 
magiarii nu s’ar fi folosit atât de bine de 
desastrele și perplesitățile Austriei în 
urma resboiului din 1866, abună samă 
ei numai prin resistență lor pasivă nu 
dobendiau nici când ce a dobândit. 
Dar chiar și atunci ei nu au dobân
dit tot ce au aspirat și ei au trebuit 
să facă concesiuni (voci: căpătând Ar
deiul). Așa este, continuă vorbitoriul, 
dar densul susține că ei ’l ar fi căpă-

*) Spre mirarea nostră vedem în „Observato- 
riulu“ substituindu-se dl. C. estrasul unui discurs i • . Jtx.comisiune.

tat și fără de aceea dacă remânea Bel
credi la putere.

De la politica resistenței pasive, 
practisate la noi așa că, alegătorii să 
se lase să facă ce voiesc, densul nu 
așteptă nici un resultat. Poporul tre
bue disciplinat și atunci, basat pre 
esperințele din 1863, unde încă a fost 
destule amăgiri la alegeri vorbitoriul 
e de credință că, în cas de activitate 
Românii nici când nu-și vor da votu
rile lor pe parte străină. Dânsul mai 
departe nu crede că prin pasivitate 
ne vom face neplăcuți guvernului; căci 
din cei 75 de deputați ai Ardeiului 
străini de noi, cei mai mulți sunt aleși 
în cercuri române. Pentru o astfeliu de 
bună voință din partea pasivității e 
de părere că nu ne vom face inimici 
cu regimul. De altcum crede că Ro
mânii pot fi amici cu Ungurii chiar 
și atunci când ei își vor apăra drep
turile lor in dieta. Recomândă deci po
litica oposițiunei active.

Pentru principiul oposiției pa
sive mai vorbesce Dr. I. Ho do ș, iar 
pentru cel al activității I. F i 1 i p e s c u. 
Cel dintâiu judecă oposițiunea pasivă 
din punctul de vedere al dreptului de 
stat. Sancțiunea pragmatică și diploma 
leopoldină, cari garanteză autonomia^ 
Transilvaniei mea nu sunt pănă a(irirf-- 
micite. Deși ele au fost în contra no
stră, noi totuși le susținem, căci ga
ranteză autonomia țerei nostre și prin 
urmare posibilitatea unei desvoltări 
mai bune a românilor. Pentru acesta 
deci nu recomândă densul ca românii 
să mergă într’o legislațiune, care ia 
patria, legea și biserica, și să remână 
și de aci încolo pelângă politica resis- i 
tenței pasive.

Cerându-se încheierea desbatere!, 
și după ce propunătorii în cuvîntul 
din urmă își aperă încă odată propu
nerile lor se pune cestiunea la vot. 
Dintre 61 votanți 36 au votat pentru 
propunerea Baritiu, 25 pentru propu
nerea Străvoiu, și astfeliu se enuncie 
ca conclus: oposițiunea pasivă a ro
mânilor și pe periodul viitoriu, față 
de alegerile la dieta Ungariei.

Ședința 111 din 9/21 luliu.
în acestă ședință la propunerea 

representantului A. Trâmbițaș, a- 
vend în vedere ca pre viitoriu între 
împregiurări schimbate, întră pote și 
românii activi pe terenul politicei, 
și pentru ca atunci lucrurile să fie bine 
pregătite pentru intrarea în activitate, 
conferența hotăresce a alege un co
mitet central electoral, cu locu
ința în Sibiiu.

în acestă comisiune se aleg ur
mătorii : N. Popea, G. Baritiu, Z. 
B o i u, D. Comșa, V. Roman, Dr. 
I. Hodosiu, E. Brote.

După aceste se autentică proto- 
colele ședințelor.

Presidentul ridicându-se se adre- 
seză cătră conferință cam cu următd- 
rele cuvinte: Terminându-se lucrările 
nostre conferențiate și încă în ordinea 
cea mai bună, ve mulțămesc dlor pen
tru onorea ce ini-ați dat prin alege
rea de președinte precum și pentru 
ajutoriul ce mi-ați dat în conducerea 
afacerilor. Trebue să măturisesc că 
n’am putut lua și eu cuvîntul într’un 

object așa de important, pentrucă n’am 
voit să se (lică, că ași fi înfluințat asu
pra vre-unei părți, lăsând curs liber 
desbaterilor. De altmintrea cred că toți 
sciu că eu am fost și sunt pentru ac
tivitate. Acesta sum datoriu a o spune 
pentru justificarea mea în viitoriu. 
Poftindu-ve sănătate și drum bun la 
cei din afară am onore a închide con
ferența nostră națională de față.

Membrul V. Roman mulțămesce 
în numele adunărei presidiului pentru 
înțelepta și imparțiala conducere, pre
cum și bunul tact care a făcut să nu 
se ivescă nici o disarmonie în decur
sul desbaterilor și îi poftesc să trăiescă 
la mulți ani.

Revista politică.
Faimele respândite despre o nouă 

mobilisare se demințesc. Demuțirea 
acesta adusă în legătură cu eliberarea 
esportului de cai cu demiterea reser- 
velor englezesci și cu începerea de
șertării lașilor, Focșanilor și ținutului 
Facșanilor din partea Rușilor, apoi a 
ocupărei Șumlei din partea Rușilor 
sunt tot semne de pace. Asemenea 
s’ar- pute numera_ între jemnete dep 
pace și pornirea trupelor turcesci" clin 
Bosnia spre me^ă-^i. O parte din 
trupele turcesci înse va remâne la 
Mitrovița, unde se vor așe^a într’un 
lagăr întărit. La tote aceste se mai 
adauge scirea venită dela London, că 
tratatul de pace se va ratifica în de
cursul acestei septămâni.

Despre ocuparea Bosniei, care se 
amână de pe o (Ii pe alta, se (lice, 
că în 25 1. c. cuartirul general a în
ceput a funcțiuna în Brod și că tote 
emisele se vor data de aci. Trecerea 
preste graniță va fi acompaniată de 
o proclamațiune îndreptată cătră po- 
pulațiune.

Demonstrațiunile italiane încă 
nu s’au terminat. Pretensiunea de a 
se încorpora Trentinul și T r i e s ■ 
tul la Italia resună în tote meetiiigu- 
rile Italianilor. Dară diplomația din 
Roma și din Viena nu ved în demon
strațiunile aceste nici un pericul pen
tru pacea Europei în puterea dreptu
lui de liberă discuțiune guvernul ita
lian nu voiesce să împedece demon
strațiunile și Austro-Ungaria se fere- 
sce a provoca pe Italia la consecuen- 
țele demonstrațiunilor, pe carete desa- 
probă acum guvernul italian și o par
te mare din presa europeană. Numai 
presa rusască are altă atitudine în a- 
facerea acesta. Ea găsesce demon
strațiunile motivate.

Despre atitudinea Franciei în 
afacerea demonstrațiunilor italiane calice 
„Politik“ din Praga, că în timpul din 
urmii, este învederat că Francia vrea 
să se apropie de Rusia și de Italia.

în Bucuresci s’au schimbat 
mult părerile asupra Dobrugei. Foite, 
cari mai nainte strigau sus și tare, că 
România nici cu un preț nu va ac
cepta Dobrugia, astăzi argumenteză, 
că, fără de a-și perde România drep
tul asupra Basarabiei, este o necesi
tate de a încorpora Dobrugia la Ro
mânia, de 6re-ce elementul român, ca



element civilisatoriu, este bine repre- 
sentat și de 6re-ce Românii au drep
turi istorice asupra acestui teritoriu.

Mesagiul domnesc.
în 5 ale curentei, s’a închis se

siunea ordinară prelungită a Corpuri
lor legiuitore române pe anul 1877— 
1878.

Minitrul afacerilor străine la Se
nat și ministrul de interne, la Cameră 
au dat cetire următoriului mesagiu 
de închidere:
Domnilor senatori, Domnilor deputați!

. După o activitate neobosită, care 
s’a prelungit peste 7 luni, întrerupeți 
momentan lucrările d-vostre legislative.

Prin acestă activitate, arătată, în 
timpurile cele mai anormale, d-vostră 
ați dovedit încă odată eficacitatea și 
trăinicia instituțiunilor nostre con
stituționale, care, de și în mijlocul re
sbelului, au funcționat regulat și pa- 
cinic fără o singură $i de suspen
dare.
Domnilor senatori, Domnilor deputați!

România independentă, România 
primită în rîndul marei familii a sta
turilor Europene, trece prin grele în
cercări.

Congresul de la Berlin, preocu
pat de necesitatea de a da lumii pacea 
mult dorită, a transigeat asupra unor 
cestiuni importante și capitale pentru 
statele mici, dară considerate de un 
ordin secundar în privința marelor in
terese Europene.

în deosebi România este chemată 
a face păcei lumei sacrificii grele și 
durerose.

Aceste le vor pute alina și pe
ricolele le vom pute înlătura, inspi- 
rându-ne de cugetările și de purta
rea părinților noștri, cari numai prin 
patriotismul, prin înțelepciunea și prin 
unirea lor, au sciut a feri și păstra 

-^Ci-a. rir inijiucur^ și a restri-
stelor celor mai cumplite.

Cunoscend tot patriotismul de 
care este însuflețită națiunea în ge
neral, și mandatarii ei în deosebi, Eu 
am firma convicțiune că d-vdstră nu 
veți lipsi esemplului strămoșesc, și că, 
în luminata d-vostră înțelepciune și 
în iubirea cătră țeră, ve-ți găsi mij
locele nu numai pentru a face față 
greutăților presinte, dar și pentru a 
pregăti națiunii un viitoriu ferice și 
măreț.

Astfeliu, prin o atitudine demnă, 
prin hotărîri inspirate de o prudență, 
pre cât matură pre atâta și patrio
tică, noi vom dovedi însăși Europei, 
că România merită mai mult de la 
Marele Areopag.
Domnilor senatori, Domnilor deputați!

Luându-mi țliua bună de la d-vo
stră, pe un scurt interval, am de o 
datorie scumpă inimei Mele să ve a- 
dresez mulțămirile Mele pentru labo- 
riosele și folositorele d-vostră lucrări, 
pentru concursul energic ce a-ți dat 
Guvernului Meu, în tot ce vi s’a re
clamat spre apărarea drepturilor ță- 
rei, spre îndestularea trebuințelor ei.

Nu Me îndoesc că acesta-și con
curs nu mai puțin luminat și patrio
tic îl voiu găsi în d-vostră, atunci 
când după reîntorcere veți fi puși în 
posițiune de a cunosce cu deplinăta
te cele ce Congresul European a ho
tărît în privința patriei nostre.

La revedere dar, în curând, D-lor 
senatori, D-lor deputați, și Dumnezeu 
să ve aibă în a Sa sântă pază.

Sesiunea Corpurilor Legiuitore e- 
ste închisă. CAROL.

Tratatul de pace.
fUrmare.)

Art. 13. Se formeză la sudul Balcani
lor o provinție care va lua numele de Ru- 
melia Orientală și care va remâne pusă 
sub autoritatea politică și militară directă a 

M. S. Sultanului, în condiții de autonomie 
administrativă. Ea va avâ un guvernator ge
neral creștin.

Art. 14. Rumelia Orientală este măr
ginită la Nord și la Nord vest cu Bulgaria 
și cuprinde teritoriile inclusa în următorul 
traseu:

Plecând de la Marea Ndgră, linia frun
tarie pornesce de la gura Talvegului format 
de riul lângă care se află satele Hodza Kioi 
Selam Kioi Aivadsik, Kulibe, și Sudzuluk, stre- 
bate oblic valea Deli Kamcik, trece la sud de 
Belibe și Kemhalik și la nord de Hadzima- 
hala, după ce au străbătut mai întâiu prin 
Deli Kamcik la 2 și jum. kilometri înainte 
de Cengei; ajunge cresta la un punct si
tuat între Tekenlik și Aidosbrezda, și 6 ur
meză prin Karnabad Balcan, Prisevica Bal- 
can, Kazan Balkan, la nord de Kotel pănă 
la Demir Kapu. Ea continuă prin lanțul 
principal al marelui Balcan a căruia întregă 
întindere o urmeză pănă la vîrfnl Cosicet.

La acest punct fruntăria occidentală a 
Rumeliei părăsesce cresta Balcanului, se co- 
bdră spre sud între satele Pirtop și Duzanci 
lăsat unul Bulgariei și celalalt Rumeliei o- 
rientale, pănă la riul Tuzlu-Dere urmeză a- 
cest curs de apă pănă la juncțiunea ei cu 
Topolnica, apoi pe acesta pănă la confluen
tul ei cu Smovkio-Dere lângă satul Petri- 
cevo lăsând Rumeliei orientale o zonă de 
doi chilometri întindere lângă acest con
fluent, se suie între riurile Smovkiodere și 
Kamenica, urmând linia de despărțire a a- 
pelor pentru a se întorce la sud vest drept 
înălțimea Voinakului și a atinge direct pun
tul 875 de pe carta statului maior Austriac.

Linia fruntarie taie, în linie dreptă 
alvia superioră a riului Ichtiman-Dere, trece 
intre Bogdina și Karaula pentru a regăsi 
linia de împărțire a apelor cari despart al- 
viile Iskerului și a Măricei între Camurli și 
Hadzilar, urmeză acestă linie pe vârfurile 
Velina Mogila, vârful 531, Zmalica Vrh, 
Șumnatica și se unesce cu linia administra
tivă a Sangiacnhii Sofia dintre Sivri-tas si 
Cadir-Tepe.

Fruntăria Rumeliei se desparte de a- 
cea a Btxlgarici la muntele—Cadir Tepe ur
mând hma de împărțire a apelor între alvia 
riului Manca și a afluentelor sale de oparte 
și acea e Mestei-Karazu și afluentelor sale 
de ceelaltă, și ia direcțiunile Sud-vest și 
Sud, prin cresta munților Despoto Dagh, 
spre muntele Krușova (punct de plecare a 
liniei tractatului de la San Stefano.)

De la muntele Krușova, fruntaria se 
conformeză cu traseul determinat prin trac
tatul de la San Stefano, adecă lanțul Bal
canilor negri (Kara Balcan), munți Kulagh- 
dagh, Eșec Cepelii, Karakolas și Ișiklar de 
unde ea se scoboră direct spre sud ost spre 
a se uni cu riul Ardă a căruia talveg ea îl 
urmeză pănă la un punct situat lângă satul 
Adacali care remâne Turciei.

De la acest punct, linia fruntarie sue 
ciesta muntelui Bestepe Dagh pe care o ur- 
mâză pentru a se scoborî și străbate riul 
Marița într’un punct situat ’ la 5 chilometri 
înainte pe podul Mustafa-pașa; ea se în
dreptă apoi spre nord prin linia de împăr. 
țire a apelor între Demirhalidere și micele 
afluente ale Mariței până la Kudeler Bair, 
de unde se îndrâptă lâ vest spre Sakar Bair 
de acolo, străbate valea Tundza mergând 
spre Bujuk-Derbend ce ea îl lasă la nord 
ea și Sudzakul. De la Bujug Derbend ea 
reia linia de împărțire a apelor între afluen
ții Tundjei la nord și acei ai Mariței de 
sud pănă la înălțimea Kaibilarului care re
mâne Rumeliei Orientale, trece la sud de 
Amali între alvia Mariței la sud și diferite 
cursuri de ape cari merg direct spre marea 
Negră între satele Bevrin și Alatli; ea ur
meză la nordul Karanlikului crestele de la 
Vosna și Zuvak, linia ce desparte apele de 
la Duka de acele ale riului Karag-Su și se 
unesce cu marea Neagră între cele doue 
riuri cu acel nume.

Art. 15. M. S. Sultanul va ave drep
tul să pdrte grijă de aperarea fruntariilor 
de pe uscat și de pe apă a provinției rădi
când fortificațiuni pe aceste fruntarii și în
treținând în ele trupe.

Ordinea interidră este manținută în Ru
melia Orientală de o gendarmerie indigenă 
asistată de o miliție locală.

Pentru compunerea acestor doue cor

puri a căror ofițeri sânt numiți de Sultanul 
ge va țind compt, după localități de reli
giunea locuitorilor.

M. S. Sultanul se angagâză a nu în
trebuința de loc trupe neregulate precum 
bașibozuci și circazieni în garnisonele frun
tariilor. Trupele regulate destinate pentru 
acest serviciu nu vor pute nici într’un cas 
să fie cantonate la locuitori. Când vor stră
bate provinția ele nu vor putâ sta în ea.

Art. 16. Guvernatoriul general va avâ 
dreptul de a chiema trupele otomane în ca
șul când siguranța interidră a provinției s’ar 
afla amenințată. în eventualitatea preve^ută 
Sublima Pdrtă va trebui să facă cunoscut 
acestă decisiune precum și necesitățile care 
o justifică, representanților Puterilor de la 
Constantinopol.

Art. 17. Guvernatoriul general al Ru
meliei Orientale va fi numit de cătră S. 
Pdrtă, cu aderarea puterilor pentru un ter
min de cinci ani.

Art. 18. Imediat după preschimbarea 
ratificărilor presentului tractat, o comisiune 
europeană se va forma spre a elabora în a- 
cord cu Porta otomană organisarea Rume
liei Orientale.

Acdstă comisiune va ave să determi- 
neze, într’un termin de trei luni, puterile și 
atribuțiile guvernatoriului general precum și 
regimul administrativ, judiciar și financiar 
al provinției, luând ca punct de plecare di
feritele l'egi asupra Vilaietelor și propune
rile făcute în a opta ședință a conferinței 
de la Constantinopol.

Totalitatea disposițiunelor hotărîte pen
tru Rumelia Orientală va forma obiectul unui 
Firman^ imperial care va fi promulgat de 
Sublima Pdrtă și despre care ea va face 
cunoscut Puterilor.

Art. 19. Comisiunea europeană va fi 
însărcinată să administreze, de acord cu S. 
Pdrtă, finanțele provinției la terminarea nouei 
organisări.

Art. 20. Tratatele convențiunile și al. 
cătuirile internaționale de ori ce natură ar 
fi ele, încheiate sau pe drum a se încheia 
între Pdrtă și Puterile străine, vor fi apli 
cabîle în Rumelia Orientală ca și în tot im
periul otoman. Imunitâțile și privilegiurile 
achise pentru străini, ori care ar fi condi
țiunea lor, vor fi respectate în acestă provin
ție. S. Pdrtă se angajdză a face să se ob
serve în ea legile generale ale Imperiului 
asupra libertății religidse în favdrea tuturor 
cultelor.

Art. 21. Drepturile și obligațiunile S. 
Porți în ceea ce privesce drumurile de fer 
în Rumelia Orientală sunt manținute integral.

Art. 22. Efectivul corpului de ocupa
țiune rusesc în Bulgaria și în Rumelia orien
tală va fi compus din șase divizii de infan
terie și doue divizii de cavalerie și nu va 
trece preste 50,000 dmeni. El va fi întreți
nut cu cheltuiala țerei ocupate. Trupele de 
ocupațiune vor conserva comunicațiunile lor 
cu Rusia, nu numai prin România, după al
cătuirile ce au a se încheia între ambele 
state, dar și prin porturile mărei Negre, 
Varna și Burgas, unde ele vor putd orga- 
nisa pentru timpul ocupațiunei depourile ne
cesare.

Durata ocupațiunei Rumeliei orientale 
și a Bulgariei de cătră trupele imperiale 
ruse este ficsată de noue luni, începând de j 
la data preschimbârei ratificațiunilor presen- I 
tului tractat.

Guvernul imperial rus se angajdză a 
termina, într’un termin ulterior de trei luni 
trecerea trupelor sale prin România și eva 
cuarea complectă a acestui principat.

Art. 23. S. Pdrtă se angajeză a aplica 
scrupulos în insula Creta reglementul orga
nic din 1868 aducând acestui reglement 
modificările ce se vor crede echitabile.

Reglemente analdge adoptate cu tre
buințele locale, afară în ceea ce privesce 
scutirea de imposite acordată Cretei, vor fi 
introduse în acele părți ale Turciei din Eu
ropa pentru care o organisare particulară 
nu â fost preve^ută prin presentul tractat.

S. Porta va însărcina comisiuni spe
ciale, în sinul cărora elementul indigen va 
fi într’un mod larg representat, de a elabora 
detailurile acestor noue reglemente în fie 
care provincie.

Proiectele de organisare resultând din 
aceste lucrări vor fi supuse la esaminarea

S. Porți, care înainte de a promulga actele 
destinate ale pune în vigore, va lua avisul 
comisiunei Europene instituită pentru Rume
lia Orientală.

Art. 24. în cașul când S. Portă și 
Grecia nu ar parveni a se înțelege asupra 
rectificărei fruntariilor indicate în al 13-lea 
protocol al Congresului de la Berlin, Ger. 
mania, Austro-Ungaria, Franța, Marea Bri- 
tanie, Italia și Rusia își reserveză dreptul 
de a oferi mijlocirea lor ambelor părți pen- 
a facilita negociațiunile.

Art. 25. Provinciile Bosniei și Herțe- 
govinei vor fi ocupate și administrate de 
cătră Austro-Ungaria. Guvernul Austro-Un
gariei ne dorind a se însărcina cu adminis
trarea Sangiacul Novibazar, care se întinde 
între Serbia și Montenegru în direcțiunea 
Sud-vest pănă dincolo de Mitrovița, admi
nistrația otomană va continua să funcționeze 
în acel Sangiac. Cu tote aceste spre a se 
asigura menținerea nouei stări politice pre
cum și libertatea și siguranța căilor de co- 
municațiune, Austro-Ungaria își reservă drep
tul de a ține garnisâna și de a ave drumuri 
militare și comerciale preste totă întinderea 
acestei părți din vechiul vilaiet al Bosniei. 
Spre acest scop, guvernele Austro-Ungariei 
și Turciei se reserveză a se înțelege asupra 
detailurilor.

Art. 26. Independința Muntenegrului 
este recunoscută de cătră S. Portă și de că
tră tdte celelalte înalte părți contractante 
cari nu o admiseră încă.

Art. 27. înaltele părți contractante sunt 
de acord asupra condițiunilor următore.

în Muntenegru, deosebirea de credinți 
religiâse și confesiuni nu va pute fi opusă 
nimărui ca un motiv de escludere sau inca
pacitate în aceea ce privesce bucurarea de 
drepturi civile și politice, admiterea la afa
ceri publice, funcțiuni și dignități sau eser- 
cițiul diferitelor profesiuni și industrii în 
ori ce localitate. Libertatea și practicarea 
esterioră a tuturor cultelor vor fi asigurate 
la toți locuitorii Muntenegrului precum și 
străinilor, și nici o piedecă nu se va pune 
fie la organisarea ierarchică a diferitelor co
muniuni, fie relațiilor cu șefii lor spirituali.

Art. 28. Nouele fruntarii ale Munte
negrului sunt ficsate precum urmeză :

Traseul plecând dela Ilinobrdo, la nord 
de Klobuk, se scoboră pe Trebinjica spre 
Gancavero care remâne Herțegovinei, apoi 
suie cursul acestui rîu până la un punct 
situat la un chilometru înapoi de confluen
tul rîului Cepelica și, de acolo, se împreună, 
prin linia cea mai scurtă, cu înălțimile cari 

■ țermuresc Trebinjica. El se îndreptă apoi 
spre Pilatova, lăsând acest sat Muntencgru- 
lui, apoi continuă prin înălțimi în direcțiune 
nordică, manținându-se pe cât se pote, la o 
distanță de șase chilometri de drumul Bilek- 
Korito-Gacko pănă la vîrful situat între So- 
mina Pianina și muntele Curilo, de unde el 
se îndreaptă la vest prin Vratkovici, lăsând 
acest sat Herțegovinei, pănă la muntele Or- 
line. Plecând dela acest punct, fruntaria — 
lăsând Râvno Muntenegrului — înainteză 
direct spre nord-vest străbătând vîrfurile 
Lersnikuiui și Volujakului, apoi se scoboră 
prin linia cea mai scurtă spre Piva, pe care 
o strebate și se împreună cu Tara trecând 
între Crkvina și Nedvina. Dela acest punct, 
ea suie Tara până la Mojkovac de unde 
ea urmeză crâsta contrafortului pănă la Sic- 
k-jezero. Dela acestă localitate ea se con
fundă cu vechia fruntârie pănă la satul Se- 
kulare. De acolo, noua fruntârie se îndreptă 
prin crestele Mocra Pianina, satul Mocra 
remânând Muntenegrului, apoi ea ajunge 
punctul 216b de pe carta statului maior 
austriac urmând lanțul principal a liniei de 
împărțire a apelor, între Lim de o parte și 
Drin, precum și Cievna (Zem) de ceea laltă.

Ea se confundă apoi cu marginile ac
tuale între tribul Kuci-Drecalovici de o 
parte, și Kucka-Krajna precum și triburile 
Klementi și Grudi de alta, pănă la valea 
Podgorica, de unde ea se îndreptă spre 
Plavnica, lăsând Albaniei triburile Klementi, 
Grudi și Hoți.

De acolo, ndua fruntârie străbate lacul 
lângă Glorica-Topal și plecând dela Glorica- 
Topal, ea atinge direct înălțimile crestei, 
de unde ea urmâză linia de împărțire a ape
lor între Megured și Kalimed, lăsând Me- 
gured și Kalimed, lăsând Marcovic Munte- 



negrului și unindu-se la Marea Adriatică 
cu Kruci.

La nord-vest, traseul va fi format prin 
o linie trecând dela câstă între satele Su- 
zana și Zubci și ajungând la punctul es- 
trem sud-vest a fruntariei actuale a Munte
negrului pe Vrsuta-Planina.

Art. 29. Antivari împreună cu lito
ralul seu sânt anecsate la Muntenegru sub 
următârele condițiuni:

Părțile de loc situate la sudul acestui 
teritoriu, după delimitarea mai jos determi 
nată, pănă Ia Boiana, cuprinzând Dulcinjo 
vor fi restituite Turciei.

Comuna Spica pănă la marginea sep
tentrională a teritoriului indicat în descrie
rea detailată a fruntariilor, va fi încorpo
rată la Dalmația.

Va fi deplină și întrâgă libertate de 
navigare pe Boiana pentru Muntenegro. Nu 
se va construi fortificații pe percursul ace
stui fluviu, cu escepție de acele cari ar fi 
necesare aperărei locale a le orașului Scu- 
tari, cari nu se vor întinde mai încolo de 
o distanță de șese chilometri de acest oraș.

Muntenegru nu va pută avâ nici ba
stimente și nici pavilion de resboiu.

Portul Antivari și tâte apele Munte
negrului vor remâne închise pentru basti
mentele de resboiu â tuturor națiunilor.

Fortificațiile situate între lac și litoral 
pe teritoriul 
și nu se vor 
stă zonă.

Poliția 
Antivari cât 

muntenegrean vor fi distruse 
pute ridica altele noue în acâ-

mairitimă și sanitară, atât la 
și dealungul eostei Muntene-

grului, va fi esercitată de Austro-Ungaria 
prin mijlocul bastimentelor ușore straje de 
coste.

Muntenegrul va adopta legislația ma
ritimă în vigâre în Dalmația. Din partea 
s’a Austro-Ungaria se angajeză a da pro
tecție consulară pavilionului de comerciu 
muntenegrean.

Muntenegrul va trebui să se înțelegă 
cu Austro-Ungaria asupra dreptului de a 
construi și întreține prin noul teritoriu mun
tenegrean un drum și o cale ferată.

O deplină libertate de comunicațiune 
va fi asigurată pe aceste drumuri.

Art. 30. Musulmanii și alte naționa
lități cari posed proprietăți pe teritoriile 
anecsate de Muntenegro, și cari își declară 
domiciliul în afară de principat, pot păstra 
imobilele lor, dândule în arendă, ori lăsând 
a se administra de o a treia personă.

Nimene nu pote fi espropriat decât 
numai pe cale judeciară în interesul public 
si în urma unei îndemnisatiuni convenite. 
O comisiune turco-montenegrenă va fi în
sărcinată, ca în termin de 3 ani să reguleze 
cestiunile relativ la vîn^ări, esploatări, în
trebuințări în contul înaltei porți a proprie
tăților statului și a fondațiunilor piâse (Vakuf) 
precum și a intereselor private ce vor fi 
angajate în ele.

Art. 31. Principatul Muntenegro se va 
înțelege direct cu înalta Pdrtă, asupra în
ființării de agenturi în Constantinopole și 
în 6reși care alte localități din imperiul oto
man unde se va simți necesitatea.

Muntenegrinii ce vor călători prin im
periul otoman sau cari își vor ave acolo 
locuințele lor vor fi supuși legilor și auto
rităților otomane și a principiilor funda
mentale a dreptului internațional, conform cu 
obiceiurile introduse în Muntenegro.

Art. 32. Trupele muntenegrine sânt 
datâre ca în termin de 20 (Iile dela ratifi- 
cațiunea și preschimbarea presentului tratat, 
ori de se va pute și mai curând a deșerta 
acele teritârie care în momentul de față 
sânt în afară de noile fruntării ale princi
patului.

Trupele otomane la rândul lor vor 
evacua și ele în termin de 20 (Iile terito
riile concedate Muntenegrului. Și se mai 
acorda pe deasupra încă un termin de 15 
(Iile, acesta atât pentru a evacua fortărețele, 
a redica materialul și previziunile, cât și 
pentru a adresa un inventariu a mașinelor 
și a altor obiecte, care înse nu pot fi re- 
dicate.

Art. 33. Fiind că Muntenegro ia a- 
suprași o parte din datoriile publice a oto
manilor, representanții puterilor semnatare 
tratatului present cu reședința în Constan
tinopole se vor întruni și în înțelegere cu 
înalta Pârtă vor stipula suma pe o basă 

ecuitabilă și justă în proporțiune cu terito
riul anecsat Muntenegrului.

(Va urma.)

Varietăți.
dr.

(Rokitansky) recunoscutul 
de medicină a murit în 23 1. c. 

în al 75 an al vieței sale.
* (Buletinul despre I. 0. 

Brătianu). „Monitoriul" din 10 Iu
lie v. publică următoriul buletin me
dical: „Bucuresci, 8 Iulie 1878. La 9 
bre sera, d. ministru-președinte I. G. 
Bratianu se află într’o stare mai mul- 
țămitore decât aȘi dimineță. Rana pre
sintă un aspect bun, bolnavul este li
niscit și fără febră. — Subsemnați: Dr. 
Marcovici, Sergiu, Romniceanu, Davila, 
Severin."

* (Comitetul Societății pen
tru cultura și literatura ro
mână în Bucovina) a decis, con
form cu §§. 13 și 20, p. 2 din sta
tute, a se ține adunarea generală or
dinară în Cernăuți, marți, în .4. (16) 
luliu la 3 bre după ameȘă-Și în loca
litățile Societății.

Programul adunării va fi precum 
urmeȘă:

1. Raportul comitetului despre 
lucrările sale în anul 1876 și 1877:

2. Raportul Revisorilor despre 
cercetarea socotelelor anului 1876 și 
1877;

3. Raportul comitetului privitoriu 
la modificarea statutelor, anume a 
§• 14, p. 1, §. 16, al. 2, §. 17, al. 
5 și 6, §. 18, al. 1 și 2, spre a se pute 
suplini președintele și vice-președin
tele la întîmplare de absență necesi
tată ;

4. încuviințarea budgetului So
cietății pe anul 1878;

5. Discursuri și propuneri even
tuale privitorie la interesele Societății;

6. Alegerea -vioe-președintelui,—ar 
cinci membri ai comitetului pe trei 
ani, și a cinci membri pe doi ani, 
conform §. 14, p. 1. și §. 18;

7. Alegerea comisiunii de trei 
membri spre cercetarea socotelelor a- 
nului 1878, conform §. 14, p. 6.

* (S t a t i s t i c). în Seminariul An
dreian de aici, după raportul inspec
toratului seminarial, în decursul anului 
scol, trecut au încurs pentru elevi :

265 epistole cu 3538 fl. 80 cr., 
356 asemnări poștale cu 3174 fl. 55 
cr., 69 pachete cu posta, 41 pachete 
cu calea fer. și 74 epistole recomân-

anume, indate, și
Epistole 

cu bani
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Nrul fl. cr. Nrul fl. or.

Septembre . 8 197.— 7 84.50 i 1 — 2
Octobre . . 27 487.— 29 235.— 1 6 8 8
Novembre 30 408.— 32 222.— 1 9 3 - 9
Decembre 39 448.80 28 165.— 11 4 10
lannar . . 22 267.— 21 190.40 14 8 6
Februar . . 25 320.— 39 416.75 8 5 10
Martie . . 32 300.— 42 386.04 5 4 6
Aprilie . . 26 501.— 44 458.30 5 2 7
Maiu . . . 7 82.— 18 181.— 4 2 6
Iunie . 25 288.— 52 509.— 6 4 8
Iulie . . . 24 240.— 44 326.56 1 2

Suma. 265 3538.80 356 3174.55 69 41 74

Considerând că din 123 elevi nu
mai 81 au primit bani prin postă, iar 
42 fiind din apropiere — pe altă cale, 
și computând și pentru aceștia suma 
mijlocie de 82 fl. 88 cr. pentru elev, 
resultă suma 2 680 fl. 90 cr. Acestă sumă 
adausă la cele de sus ne dă 9394 
fl. 31 cr. v. a. — Considerând mai 
departe că la începutul anului fie-care 
elev a adus cu sine în calcul mediu 
10 fl. la olaltă 1230 fl.; apoi pe săr
bătorile crăciunului și a paștilor mer
gând a casă 76, fie-care a adus cu sine 
— tot în calcul mediu — câte 8 fl-, 
în totul 1216 fl. v. a. Tote aceste sume 
aduse ne dau suma totală de 11,840 fl. 
31 cr., pe cari elevii institutului le-au 
lăsat în Sibiiu în decursul anului scol.
espirat.

însuși institutul a avut în decur- 
i sul anului, afară de alimentat, încălzit 
I și diferite reparaturi, spesele următore:

pentru lumină (oleu 
Și petroleu) . . . .

pentru servițiu . .
„ medicină . .

Spese mărunte (cură
țenie, spălat) ....

76 fl. 37 cr.
120 fl. — „
91 fl. 35 cr.

115 fl. 94 cr.
Suma: 403 fl. 66 cr.

Prin urmare prelângă sumele în
semnate, pentru alimentat (cam 4000 fl ), 
diferitele reparaturi și personalul di
dactic, prin seminariul Andreian re- 
uiâne în Sibiiu pentru anul trecut suma 
rotundă de 12,244 fl. v. a.

* (Semnalisăm) o corespon
dență dela Deva ce ni-a sosit a seră, 
după încheiarea numărului de astăȘi, 
și pe care o vom publica în nrul cel 
mai de aprope. Cuprinsul corespon
denței este, că Devenii n’au sciut ni
mica despre telegrama spedătă la con- 
ferența națiunală din Sibiiu.

* (Confiscare). Cetim în foia 
oficială din Gratz (Nr. 157 din 12 Iu
lie) următorea publicațiune:

„Tribunalul țerei c. r. din Gratz ca 
judecătorie de presă a hotărît la propunerea 
procurorului de stat c. r.

Cuprinsul fasciârei a două apărută în 
Gratz din „Resbelulu Orientale de Profes. 
Dr. A. P. Alessi și Profes. Massimu Popu, 
Graz, Editura lui Paul Cieslar 1878“ învolvă 
crima conturbărei liniștei publice conform 
§ 65 lit. a cod. pen. și a delictului contra li
niștei și ordinei publice prin sumuțare la 
ostilități contra naționalităților conform §. 302 
cod pen.. și prin urmare aprobându-se con
fiscarea întreprinsă pe basa §§. 489 și 493 
cod. pen. se opresce distribuirea acestui 
op și se dispune nimicirea esemplarelor con
fiscate. — Motive: Cuprinsul opului nu
mit este apt a sumuța la ură și dispreț cătră 
unitatea statului imperial și cătră adminis
trația statului, precum și la ostilități între 
naționalitățile diverse ale Bucovinei; moti- 
veză deci faptul crimei de conturbarea li
niștei publice conform §. 65 lit. a. cod. pen. 
și cu privire la delictul contra liniștei și
Ordinei publice contorm fr 3u2 vitr a se' a- 
plica pasagiile legei mai sus citate.

Tribunalul țerei c- r. ca tribunal de 
presă Gartz în 9 Iulie 1878.“

Editorul d. Cislar din Gratz ne 
comunică, că pertractarea jud. va fi 
în filele prosime; la ocasiunea acesta 
se vor face cunoscute și pasagiurile încri
minate. După delăturarea acestor pa
sagiu ri fasc. II. se va tipări de nou, și 
se va trămite inmediat abonanților.

* (I n c e n d i u). în Pesta a ars 
Marți nopte casele domnei Mocioni, 
situate în cornul stradelor Ringstrasse și 
Kdniggasse. Focul a ținut 8% bre 
și-a nimicit coperișul casei. Paguba 
este vro fl. 15,000. Casele au fost a- 
sigurate.

* (Dela hotarele Bosniei). 
Dela un „mobilisat“, ce se află Ia gra
nița Bosniei, primesce „N. P. Jour
nal" o scrisore ce cuprinde următo- 
rele împărtășiri întresante: „Dubitza, 
unde în 15 Iulie scriu aceste șiruri, este 
situată la granița Bosniei și desparte 
de Croația prin riul Unna. La pod 
Turcii au postat doue sentinele. Ofice- 
rii noștri cerceteză din când în când 
teritoriul de dincolo, cu care oca- 
siune sentinela turcescă presenteză tot
deuna. AstăȘi după prânz la 1 oră 
a sosit la noi un oficer turc de la 
statul major, însocit de 4 soldați turci; 
oficeriul turc a conversat îndelungat 
timp cu generalul duce de Vuirtemberg. 
în Dubitza se află de present regi
mentul de infanterie Nr. 46, a cărui 
cerc de asentare este Szegedinul; com
pania 12 s’a comandat la scăldat, cu 
care ocasiune s’au înecat 2 infante
riști. Doue sentinele din regimentul al 
46 au adormit în servițiu și s’au îna
intat judecătoriei de resboiu. Miliția 
are preste totă Șiua eserciții, pe sep- 
temână avem numai o Și de repaus, 
în Dubitza temperatura este forte 
caldă, noi avem astăȘi 26—28° căl
dură. Vieța este forte scumpă. Un 
prânz costă 80 cr., o cafea 20 cr., o 
cină 40 —45 cr., o litră vin reu 48 cr.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Principii și fundamente de or
tografie daco-română^

(Urmare).

A 3-a ordine de semne ale 
scrierii sunt:

Semnele schimbării sonurilor, a- 
nume vocalelor, a, o, u, și se întrebu- 
ințeză ca doue puncte deasupra de a- 
ceste vocale, sau ca două accente ascu
țite la olaltă.

Sonurile aceste se află nu numai 
în flecțiuni și formațiuni de substan
tive, adiective și verbe, ci și ca sonuri 
originale, în limba germână, magiară 
și turcescă

La germâni se află pe tote voca
lele a, o, u, în Măhne, Măkler etc. scriu 
numai original, în Vater, Văter, son 
derivat, ce sună între e și x; norgeln 
Bogen, Bbgen, priifen, Priigel, Puppe, 
Puppchen; Fugung, fuhlbar.

La magiari numai pe o, și u, dar 
îndoite, pentru vocala scurtă 2 puncte 
pentru vocala lungă doue accente ascu
țite: p. e. esozik, oblegeto, onfejii, orld, 
tuz, surgos.

Cele doue puncte nu sunt semne 
noue, pentrucă le văzurăm și la un 
popor cult mai vechiu, la greci cele 
doue accente împreunate sunt semne 
noue înaintea nostră, acuma le aflăm 
la germâni și maghiari.

Aceste doue puncte, față cu fo
losirea lor în vechime, mai numai de 
a despărți o vocală de alta, — a^i la 
aceste popore au chemarea mai mult 
de a însemna sonurile derivate din 
a, o, u, au aplicare contrară, — dar se 
judecă a fi bine nimerite, și simple.

E și mai ușor pentru aceste limbi, 
deorece nemții nu mai au lipsă de alte 
semne.. — iară magiarii mai au numai 
accentul acut, și atunci firesce că la 
ei nu pote întră confusiunea semnelor.

Vedem aci dară sonuri asemeni 
în doue limbi, scrise cu litere și semne 
asemeni, deșî limbile au natură deo
sebită; pănă ce la francezi sonul o e 
scris prin mai multe vocale adecă dif
tongi, sonul w, numai prin u fără nici 
un semn.

Precum în aceste limbi, ca și al 
6-le și 7-le son de vocale esistă d, ă, 
— așa în limba română: x, și sunt 
de o categorie.

Dacă s’ar afla și în alte limbi a- 
ceste sonuri, și ar fi însemnate cu po
trivire, — pentru limba nostră, aș dice: 
să primim tot acele vocale cu aceleși 
semne, pentrucă precum a din litere 
la tote popbrele ce scriu cu litere este 
numai așa să fie și cu x, «.

Dar sonul x nu’l cunosc nici într’o 
limbă ca să fie gramatical, — așa dară 
pentru el noi trebue să creăm semn 
anumit, sau literă nouă.

Sonul » se află în limbile slavice, 
— dar venind numai între consonante 
aspre nu se scrie cu nici o vocală; — 
slăvenii cari scriu cu litere au înce
put a’l scrie cu: e

în limba nostră nu e între con
sonante aspre, și pentru analogie, nu’l 
putem lăsa afară, — iară e nu cores
punde pentru accentul greu, de 6re-ce 
acesta are altă chemare în limba no
stră, precum am aretat.

Dacă etimologia nu ar fi așa de 
caracteristică pentru limba nostră, și 
dacă sonurile x, s’ar refera numai 
la o, u, atunci după analogia lui o, ii, 
s’ar pute primi ca în loc de doue 
puncte să punem doue come ori linii 
scurte orisontale deasupra, și am trece 
bine cu ele prin lume; însă x, & se 
derivă mai ales din a, e, i, pe cari 
pănă acuma avem mulțime de semne 
de lipsă, adecă: acut, greu și circum- 
flecs, — când de regulă își susțin so
nul original; deci urmeză că atunci 
când se fac q, ». să aibă alte semne, 
și fiindcă în alte limbi nu sunt semne 
și sonuri asemeni, urmeză că avem



lipsă de semne cum nu sunt în alte 
limbi.

Sonurile x, «, derivându-se din 
a, e, i, și mai arareori din o, u, la eti- 
mologiști nu sunt semne pentru ele; 
urmeză că după ei, mai întâiu să scii 
gramatica, și să vorbesci românesce, 
apoi să scii ceti bine românesce. Lu
cru greu.

Fonetiștii după Ar. Pumnul pen
tru x are tot pe : se, adecă un diftong, 
ce la ceealaltă lume sună numai ca e; 
fonetiștii după T. M. pentru % au pe: ă, e.

Fonetiștii după Ar. P. pentru * 
au tot — după Archiv p. 593 Ge
orgiu Șinkai ^ice, că „Micu și Cl. Mol- 
nar vreu să esprime litera cu ă, e, 
adecă pe diftong punând doue pause. 
Fonetiștii după T. M. au eliminat so
nul », —- doră pentrucă nici slavenii 
îl scriu.

Dar după critice p. 219 Dl. T. M. 
$ice : „Lexiconul dela Buda însemneză 
pe x cu a’ (adecă coma usitat ca sem
nul elisiunii) și e’. Diez propunea în 
edițiunea dintâiu a gramaticei limbe- 
lor romane, e. cu două puncte: e; în 
edițiunea a doua a părăsit acestă or
tografie, și scrie: e. E. W. Eichhoff 
recomândă aceleși două puncte pen
tru ori ce modificare adusă vocalei 
primitive. Hahn pare a ave în vedere 
acelaș son, când propune pe e cu o 
pausă de desupt: e. Lepsius scrie pe 
x, cu e punend un cerc de desupt: e.“ 
— Lucru șod.

Vedem dară că nici cu sfatul străi
nilor nu ne-am putut procopsi pănă 
acum.

Dar să căutăm semnele de pe li
tere și în alte limbi sau dialecte, eu
ropene, și din alte părți ale lumii.

Societatea biblică engleză a ti
părit biblia în mai mult de 200, de 
limbi și dialecte. Sub titlul „Evan- 
geliul în limbi deosebite" s’a tipărit 
din Evang. Ion. cap III st. 46 în 134 
de limbi_ cela_mai_mn1t.R și din Asia., 
Africa.

Prin estinderea puterilor euro
pene și în alte părți a le lumii, s’a lă
țit și misiunea creștină, și deosebi prin 
catolicism s’au introdus literile ro
mane, în multe limbi cari mai nainte 
aveau alte litere în forma semnelor ara
bice, turcesci, etc.

Din cărticica acesta se pot vede 
semnele literelor, dar esprimarea so
norilor nu se pote sci.

Semnele r > a. din limbile ace
ste nu le mai consider, crețlînd că cu 
aceste pentru limba nostră putem fi 
destul orientați, ci voiu arăta alte semne 
descriindule, și pote că și tipografia 
va pute reda mai pe tote.

(Va urma).
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Notițe.
(Foi literare române.)

„Columna lui Traian", organul cuno
scutului istoric și filolog român B. P. Hăs
deu, a încetat a mai apăre, precum aflăm 
din izvor sigur.

Astfel în România liberă mai esistă 
acuma numai o singură scriere peri
odică adevărat literară: „Convorbiri 
literare", organul „Direcției noue", al 
„Jun i m e i“ din Iași, între a căror membri 
vedem pe un Alecsandri, Caragiani, Maio- 
rescu, Negruzzi și alți vestiți literați din 
întrâga Românie, literați ce cu deosebire 
aparțin generației tinere, pr. Slavici, E- 
minescu, Olănescu... „Convorbiri li 
terare", cari — în trdcăt fie ^is — au pu
blicat și publică operele marelui nostru poet 
Alecsandri, au întrat deja într’al doi
sprezecelea an al esistenței lor. Ele au ajuns 
în decursul timpului la o înriurință atât de 
însemnată, mai cu samă și în privirea lim
bei, încât chiar protivnici literari de mai 
nainte, precum tinerul L a u r i a n , odinidră 
redactor al apusei „Reviste contimporane", 
astăzi aderă la principiile literare ale „Di
recției" din Iași, .____________ _ ________

Despre acâsta ne încredințăm ușor, 
având amână „România liberă", o foie alt
cum politicește liberală, este redigiată de 
un grup de literați tineri cu Laur ian, 
fiiul, în frunte. Este mai departe interesant 
a au^i că, un alt tiner forte talentat, Ro- 
netti Roman, care prin opera sa „Radu" 
a făcut ore care sensație, de curend a în
trat în redacția „Timpului" din Bucuresci 
și ia parte la întrunirile „Direcției noue", 
dupăce mai nainte avu de a suferi o critică 
căt de aspră în „Convorbirile literare" și 
cu deosebire în „Timpul" din partea dlui 
Slavici.

Studii asupra scrierii profesorului dr. 
1. lung, întitulată „Romanii și Românii din 
țerile dunărene".

Acdstă broșură, de 108 pagine (Tipo
grafia societății Academice române 1878) 
are de autor pe d. Vasilie Maniu și e o 
tipărire „estrasă din analele societății Aca
demice".

Sub forma unei recensiuni a scrierii 
lui lung, se găsesce într’acdstă carte o în
semnată grămădire de autori, de date și de 
titluri, critică și polemică, filologie, istorie 
și etnografie, citațiuni și compilațiuni din 
diferiți autori vechi și noui, străini și pă- 
mînteni.

Scrisă în limba și cu ortografia socie
tății Academice, lucrarea dlui V. Maniu are 
marele defect de a nu fi o operă, ci numai 
indicarea materialului care pote servi pen
tru opere istorice, filologice etc. Lipsită de 
plan, de precisiune și de espunere sistema
tică, ea n’ajunge la conclusiuni lămurite, ci 
— după o lungă și anevoiosă cetire — îți 
lasă în minte confusiunea și nedormirirea.

Ideia predomnitdre a autorului e de a 
ne areta latini și Romani neaoși în totul și 
în tote timpurile, ceia ce îl face să comită 
erori colosale când e vorba de filologie, 
unde cuvintele cele mai străine sânt pre- 
sintate ca de origine curat latină, ca și în 
renumitul dicționar al societății Academice.

„Românul".

Bursa <le Viena
din 26 Iulie n. 1878.

Metalicele 5°|0......................... ■ • • . 64 15
împrumutul naț. 5’|0 (argint)........................... 66 15
împrumutul de stat din 1860 .... 113 60
Acținni de bancă......................................... 832 —
Acțiuni de credit.............................  226 25
London.................................................... • . 1 15 35
Argint...................................................  . . 100 60
Galbin ......................................................... 5 48
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 26
Valuta n6uă imperială germână .... 57 05

Economic.
Sibiiu, 23 Iulie n. Pro hectolitră: Grâu 

fl. 7.80—8.80: Grâu secăreț, fl. 6.30 — 7.30; Se- 
carăfl.4.80—5.20; Orz fl. 5.50.: Oves fl. 2.60—3.; 
Cucuruz fl. —.—.— ; Mălaiufl. —; Cartofi fl. 
__—; Semență de cânepă fl. 10; Mazere 
fl. 9, Linte fl. 12. Fasole fl. 7.50; Făină de pâne 
fl. 7—; Slănină pro 50 chilo fl. 34.— ; Unsdre 
de porc fl. 30.—; Seu brut fl. 17.50—; Lu
minări de seu pro 50 chilo fl. 30.—; Seu de 
lumi nări fl. 26.— ; Săpun fl. 22. — ; Fen pro 50 
chilo fl. 0.90—1.10: Cânepă fl. 28—30; Lemne 
vîrt.6se de foc pro metrul cubic fl. 3. Spirt pro 
grad 52 ''2—75 er.; pro chilo: carne de vită 36—44 
cr.; Carne de vițel 32—36 cr.; Carne de porc 
44.-48 cr.; carne de oie 26—28 cr. 6ue, 10de 20 cr.

îndreptare. în Nr. 79 la sub „Baport gene
ral" la pag. 315 colon. I este a se adauge după cu
ventul bibliotecariu: Mateiu Voileanu cl. a. II 
și vice-bibliotecariu....“

Nr. 48.
CONCURS

Pentru ocuparea postului de în- 
vgțătoriu și capelan, ambele combi
nate în comuna Vaideiu, protopresbi
teratul Oreștiei, prin acesta se escrie 
concurs cu terminul pănă la 14 Sep
temvrie 1878.

Emolumentele sunt:
1. 220 fl. v. a. salariu din veni

tele alodiali;

5MBHa

Depuneri de capitale 
__ pentru fruptificare

se primesc la institutul subsemnat:
a) pe lângă anunciarea rădicării în sensul statutelor cu 6% interese; 

sub condițiune de a se anuncia institutului rădicarea- depunerii la 
3 luni înainte cu 67iO/o interese;
sub condițiune de a se anuncia institutului rădicarea depunerei la 
6 luni înainte cu 7°/0 interese.

Interesele încep cu dina, care urmeză după diua depunerei capita
lului și încetă cu diua premergătore dilei, în care se rădică depunerea 
cu acel adaus însă, că numai după acele capitale se dau interese, care 
stau depuse la institut cel puțin 15 țlile.

La dorința deponentelui se pot stabili în diua depunerei capitalului 
și condițiuni speciali de esolvire, cari se însemnă apoi în libel și în 
cartea depunerilor institutului. în atare cas restituirea depunerei urmeză 
după aceste modalități speciali.

Depunerile trimise prin postă pe lângă comunicarea adresei depo
nentelui se resolv tot de-a-una în iliua primi rei.

Asemene se pot efectui prin postă anuncieri și rădicări de capitale. 
J Sibiiu, 22 luliu 1878.

[8] 1—4

ll>lll MEn«En, 
în Sibiiu,

(Kempelgasse Nr. 5, lângă casarmă), 
recomandă onorabilului public asortimentul seu bogat în m.tsiui <le îmlilătit. 
atât pentru a fi mânate prin brațe cât și prin vertej pentru 2 si 6 cai sau boi 
cu și fără mechanism de vânturat, lucrate în fabrica cea mai renumită si cea mai 
solidă UMRATH & COMP. în Praga.

în magazinul meu se află și mașini pentru taiat paiele, pentru sdrobit brușii. 
pentru sortarea neghinei și a mazerichei din bucate (trieri), mașini de cosit 
grâu etc. etc., — precum și ciururile de vânturat si de sortat, fabricate de 
mine, recunoscute de escelente și premiate la exposiția agricolă si indu
strială din Brașov și Seghedin. * ’

Despre soliditatea construcțiunei la mașini se pote convinge fie-care în personă. 
~ Se garanteză pentru tote mașinele.

2. cuartir liber, cu grădină de 
legumi lângă scolă în estensiune de 
553 org. Q, 4 orgii lemne de foc 
aduse în locuință; —

3. ‘/3 parte din tote venitele pa- 
rochiei gr. or. Vaideiu clasa II, cari 
din urmă computate fac 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a ’și adresa concursele lor, bine 
instruate la oficiul protopresbiteral al 
Oreștiei; dovedind că sunt teologi ab- 
soluți, că au depus esamen de califi- 
cațiune, că posed calificațiunea pre
scrisă prin statutul organic, în fine că 
sunt juni necăsetoriți. —

Vaideiu în 11 luniu 1878. _
Comitetul parochial în conțele

gere cu protopresbiterul. —
loan Basarab m. p.

1- —3 paroch gr. or. preș.

Sz. 1586|1878 
szbiroi.

CONCURS.
Pentru întregirea postului de no

tariu în comuna mare Gurariului se 
deschide prin acesta concurs pănă in- 
clusive 25 August 1878 st. n.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 400 fl. salariu, cuartir liber 
și tacsele obicinuite pentru scriptele 
privaților.

Doritorii de a ocupa acest post 
vor ave a’și așterne rugările lor in
struite în sensul art. de lege XVIII ex 
1871 în terminul mai sus la pretorele 
cercului.

Săliște 23 luliu 1878.
1— 3 Pretorele cercuale.

*

„Albina,"
Institut de credit și de economii.
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